

“最多跑一次”改革红利再释放 一次不用跑 就把事办好

营商环境看钱塘

■首席记者 赵一霖 通讯员 俞丹

“大儿子出生时,孩子爸爸跑了多个地方,重复提交很多资料,花了几天才办全证件。二胎出生后,在家通过“浙里办”的‘出生一件事’联办服务就能办完所有事。政府处处为我们着想,既省时又省事!”近日,家住河庄街道的蓝女士深切感受到了“最多跑一次”改革最新成果带来的便利。

蓝女士所说的“出生一件事”联办服务,集成出生医学证明、落户、参保登记、社保卡申领等多个事项,通过数据共享、一站式服务、当事人承诺等方式,最大程度减环节、优流程,实现办事便捷化、智能化、高效化。

随着“最多跑一次”改革的持续深化和打造国际一流营商环境走向深入,日前,区行政审批局结合我区实际,围绕与企业、群众密切相关的重点领域,配合省级部门完成2.0系统改造升级,将原来的27个“多部门事项”进行整合,优流程、减环节、减材料、减时间,上架推出出生、社保医保参保、社会救助、失业、退休(退职)、军人退役、药械经营审批(新开办)及结婚生育户口等8个高频“一件事”联办事项,涉及公安、人社、社保、市场监管、退役军人事务等5个牵头部门,实现线上网上办、掌上办及线下无差别办理。截至7月15日,全区已完成“一件事”联办业务10446件。

近年来,我区不断自我“加压”,给群众“减负”,一方面推进服务群众的利民之举,另一方面探索提升营商环境的惠企之策,让群众“办事不出区”,企业“安心谋发展”。

特别是随着“数字政府”基础支撑能力的持续提升,面向企业、群众等不同群体的应用逐渐完善,政务服务实现“数据跑路”代替“人工跑腿”,“网上办”“掌上办”“自助办”等已经成为钱塘群众的办事新常态。

以“跨域通办”为例,目前我区在前期与海宁合作实现15个商事事项两地窗口通办和543个杭州事项、653个海宁事项自助终端通办的基础上,2021年继续发力,将跨域通办举措辐射至公安等民生条线,目前已实现部分“户籍通办”,如居民身份证两地通办。推进综合自助机宁波市、湖州市异地通办,区行政服务中心10台机器试点运行,实现杭州141个事项、宁波

88个事项、湖州30个事项杭甬湖异地通办。

此外,我区在全市率先推进公安“一窗通办”业务进驻街道公共服务中心,实现户籍、流动人口等85项公安政务服务“一窗通办”。新增学生卡业务街道可办,社会救助、卫生计生、居家养老等事项村社可办。目前,全区共有160个事项下放至街道。“自助办”方面,我区在全省首推《浙江省居住证》签注、外籍人才政务服务事项自助办。推进政务服务自助机接入政务服务2.0平台;将自助服务延伸至各类市场、区党群服务中心、高校、企业平台等人流密集和需求旺盛处;目前全区共投入使用140台综合自助机,131个自助办理网点,356个事项自助可办;率先在杭州主城区实现村社全覆盖,其中35个网点实现24小时自助办,综合自助机累计可办个人事项549项。

细分领域“冠军”企业表现亮眼

我区6家企业入选省“专精特新”中小企业名单

■记者 郝爽 通讯员 施春晔 毛巨江

本报讯 近日,浙江省经济和信息化厅公布了最新认定的2022年度第一批浙江省“专精特新”中小企业名单,杭州美迪凯光电科技股份有限公司、杭州士兰明芯科技有限公司、浙江正泰中自控制工程有限公司、浙江伽耐维医疗科技有限公司、杭州中科极光科技有限公司等6家钱塘企业入围。在这些专业化、精细化、特色化、新颖化的中小企业中,涌现出不少细分领域的“冠军”

企业。以杭州中科极光科技有限公司(下称“中科极光”)为例,该公司是中科院理化所科研成果产业化团队,致力于研发生产挑战人类视觉极限的“真激光”显示产品。

中科极光团队历时40年,率先攻克全自主“真激光”显示技术,其以三基色激光为光源,可全面实现BT.2020国际最新标准,具有真亮度、真色彩、真节能、真陪伴、真可靠五大真体验。“真激光”显示技术的攻克,标志着中国科学家完全自主开发的激光显示技术已跃居国际“第一梯队”,从此,被海外企业占

领的高端显示领域有了中国企业的身影。

如今,从北京冬奥会闭幕式“折柳寄情”的激光大树,到海拔3700米点亮布达拉宫,再到人民大会堂穹顶绽放,“真激光”显示技术成功在高端应用中打出口碑,得到国际社会越来越多的认可。

“入选省级‘专精特新’是对我们的认可和鼓励,我们将继续发挥科研人的倔强,努力把企业做强做大,打造激光显示的创新链和产业链。”中科极光相关负责人表示,团队将坚持自主创新路线,用核心技术掌握主动权,让千亿级规模的激光显示行业成为下一

个“中国机会”。

“专精特新”企业是未来产业链的重要支撑,也是强链补链的主力军。我区共有国家级小巨人企业两家,省级“专精特新”30家。这些企业主要集中在新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物医药等中高端产业领域。

“中小企业是经济发展的‘基本盘’,我们将通过政策扶持、融资支持、人才培养等方面,进一步加大对‘专精特新’中小企业的培育力度,让‘专精特新’企业成为带动我区经济高质量发展的‘领头羊’‘排头兵’。”区经信科技局副局长相关负责人表示。

东沙湖评论

□顾俊民

城市「热病」

近两月,浙江气象版图上一片“高原红”,全省被滚烫热浪包围,省内超过40℃的站点密密麻麻……与此同时,全世界同启“火炉”模式,再次敲响了气候变暖的警钟,将全球变暖的议题摆到我们面前。

尽管气候变暖的成因复杂,但其中人类活动是不可忽视的重要因素。正是由于人类发展过程中一味追求经济增长,过度向大自然索取,忽视生态环境,才导致我们的气候环境日趋恶化,一到夏天,就难以摆脱“炙烤”一般的酷热模式。如何为城市“降温”,还城市健康体温?我们必须找到一条节约型的城市发展道路。

应对这场气候“变暖危机”,我们可以从节电、节气和回收三个环节来改变生活方式、生活细节,从而达到减少碳排放。

冲洗东西时将水龙头关小一点,下班时随手关掉电脑和电灯,家里空调的温度也没必要“冷”到盖被子才能睡觉的地步……我们也不妨多用点物理知识,天气酷热的时候,将门窗关紧些,窗帘拉得严实一些,尽量屏蔽外面的热气,避免让空调满负荷工作。同时,外出时尽量多乘坐公共交通,减少车辆尾气的排放。减少碳排放,这些都是我们能做而且切实可行的有效手段。

城市要走绿色发展道路,需要摆脱对资源的过度依赖,需要重新规划和调整方向,从技术、政策、市场等环节入手,应对未来环境可能带来的挑战。因此,未来城市的建设,要早规划、早建设,走出城市发展的新路子。

与此同时,全世界为了提早预防这种不可逆的气候变化,各国都在积极应对,尽力减少各自的碳排放。我国也提出“碳达峰、碳中和”计划——力争2030年前,使二氧化碳排放达到峰值;2060年实现碳中和。因此,实现“双碳”目标,既需要你我共同努力,更需要全社会的技术进步。同时,实现“双碳”目标,无疑是实现第二个百年奋斗目标的题中之义。

「碳排」过量惹的祸

“与潮共舞”

8月8日晚,2022“钱塘杯”潮舞大赛展演暨第8季“JUST DANCE”体育舞蹈(国标舞)大奖赛在亚运轮滑馆举行。当晚,300余名参赛选手齐聚梦想舞台,分别来自我区各街道、各村(社区)、企业、高校、中小学校和幼儿园,其中年纪最小的仅4岁。

“钱塘杯”潮舞大赛和“JUST DANCE”体育舞蹈(国标舞)大奖赛,从预赛到决赛历时两个月,共有1200余名舞者参与其中,将决出四个类别39个奖项。

记者 杨寒丑 通讯员 沈利军 摄



“真金白银”引活水 铺就“新农场”致富路

本报讯 近日,记者从区税务局获悉,今年以来,区税务局聚焦“新农”行业,以税收优惠减轻农场升级负担,以资金帮扶鼓励农企创新创业,通过精细化服务为农企解围护航,擦亮共同富裕时代农业新标签。2022年上半年,112家“新农场”享受税收优惠减免共计约1607万元。

“上半年养龙虾,下半年种晚稻,‘稻虾轮作’的种植方式能增强土地肥力,提高粮食产量,实现一亩多收、粮渔共赢。今年我们一共承接了350亩的试验范围,到下一季每亩能增收1000元!”在位于河庄街道江东农场的“稻渔共生”试验点,农场负责人孔万春兴奋不已,“从农田改建到虾塘,要攻克不少技术难关,多亏了税务部门的帮助,2022年我们农场累计享受各项税收减免约95万元,真金白银的优惠红利让我们能放开手脚去研究养殖技术,也为‘新农场’的建设改造带来了信心。”

随着现代农业技术的进步发展,越来越多掌握新型种植养殖技术的“新农场”正在探索农民增收致富的新途径。区税务局聚焦“新农场”建设进程,点对点推送农业适用税收优惠政策、银税互动“赋农信”信用贷款产品,助力“千亩粮仓”建设,打造全省“种业硅谷”。

(高宁 赵一霖)

招商引资发挥“强引擎”作用 经济企稳向好 河庄街道规上工业增加值、制造业投资总量均列全区第一

聚焦 街道经济发展之“势”

■见习记者 周正倩 通讯员 赵青云

上半年,河庄街道规上工业总产值达40.96亿元,同比增长19.22%;规上工业增加值达9.48亿元,同比增长10.6%,全区街道排名第一;制造业投资达5241万元,同比增长14.63%,完成全年目标任务(4400万元)的119.11%,总量排名全区街道第一……

一系列令人惊喜的数据背后,是河庄街道在疫情常态化背景下,为塑造经济发展新格局不断乘势而上的决心,也是广大企业凝心聚力、迎接挑战的恒心。

招商引资作为河庄街道工业经济发展的“强引擎”,让人眼前一亮。为推动工业经济企稳向好,河庄街道发挥企业发展的“加速器”作用,加快培育和扶持杭州拓尔微电子有限公

司、浙江兆奕科技有限公司等优势成长型企业发展,同时重视“招商商、强服务”,大企业带动小企业,重点招引瞪羚企业落地,及时助企纾困,常态化开展“走亲连心”活动,增加企业归属感,不断为街道发展增加新动能,为打造共同富裕综合体蓄势。

交通便利的区位禀赋、轻松和谐的营商环境,以商招商的模式变革成就了河庄街道招商引资长期向好之势,投资环境和发展前景吸引了众多企业“落户”于此。上半年,河庄街道聚焦招引中国计量大学国家科技园等拥有大量人才的项目,将引资、引智

和引技相结合,主动探索动态孵化企业的新路径,提升街道内在竞争力和可持续发展能力。

在立足自身优势的同时,河庄街道力争实现招商空间新突破。以小微园创建为契机,街道逐步提升工业用地容积率,整治低效用地,加强工业地块有机更新,积极鼓励存量工业用地转型升级、提质增效,工业用地“腾笼换鸟”行动初见成效。

进入全年工作的下半场,河庄街道将以势待时,进一步整合优势资源,持续优化营商环境,在推动我区经济高质量发展中展现河庄作为。

乐享亚运 “游”我精彩



8月9日上午,“乐享亚运·游我精彩”杭州市第12届残疾人健身周——2022杭州市无障碍游泳专场活动在河庄街道无障碍游泳馆举办,来自全市13个区县市的50多名残疾人代表,勇敢地展示自己,体验无障碍游泳带来的快乐与自信。

通讯员 张祥荣 摄